
内江市zO19-zO⒛学年度第一学期高二期末捡测题

化
本试卷共 6页。全卷满分 1∞ 分,考试时间为90分钟。

注意事项∶

1.答题前,考生务必将自已的姓名、考号、班级用签字笔填写在答题卡相应位置。

2.选择题选出答案后 ,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦

干净后 ,再选涂其它答案。不能答在试题卷上。

3.非选择题用签字笔将答案直接答在答题卡相应位工上。            ,
4.考试结束后 ,监考人员将答题卡收回。

可能用到的相对原子质盘∶H-1 C-12 N-⒕ o-16

-、选择题 (本题共 z1小题 ,每小题 2分 ,共辊 分 )

1.化学与生活密切相关。下列说法错误的是

A.钦水打花是一种古老的烟花,操作是
“
将生铁装进坩泥锅 ,并化成沸腾的钦汁

”
,其中坩泥

锅的主要成分是硅酸盐

B。 在人体内水解酶的作用下 ,纤维素可以发生反应生成葡萄糖

C。 《梦溪笔谈》中
“
取精铁锻之百佘火⋯⋯则纯钢也 ,虽百炼 ,不耗矣。

”
百炼钢熔点比纯铁低

D。华为最新一代旗舰芯片麒麟 9905G中半导体材料为硅

2.下列表示物质的化学用语正确的是

A。 Co2的结构式:o=c=o
B。 HF的电子式:H+[:F忄

ˉ
C。 Clˉ离子的结构示意图:〔 0》

礻

,D。 8个中子的碳原子的核素符号 :1zC

3,下列说法不正确的是

A。 原子中的第四能层有 4s、4p、4d、盯四个能级

B。 现代化学中,常利用光谱分析法来鉴定元素

C,电子云是处于一定空间运动状态的电子在原子核外空间的概率密度分布的形象化描述

D。 元素周期表共分为 s、 p、 d、 ds四个区

4.下列说法正确的是

A。 活化分子间的碰撞一定能发生化学反应

B。 升高温度时 ,化学反应速率加快 ,主要原因是反应物分子的能量增加 ,活化分子百分数增

大,单位时间内有效碰撞次数增多

C。 自发进行的反应一定迅速

D。 凡是熵增加的过程都是自发过程
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5.下列关于 2C。 H1。 (g)+1302(g)==8Co2(g)+10H20(l) △Ⅱ=-58∞ kJ· molˉ 1的

叙述中,正确的是

A。 该反应的反应热为△H〓 -5800kJ· m91ˉ
【
,是吸热反应

B。 该反应的△Ⅱ与各物质的状态有关 ,与化学计量数无关

C。 该式的含义为 zs° C、101kPa下 ,2m。lC4H1。气体完全燃烧生成 Co2气体和液态水时放出

热量 ss∞ kJ

D。 该反应为丁烷燃烧的热化学方程式 ,由此可知丁烷的燃烧热为猊00kJ。 1rlolˉ
1

6。下列关于实验现象或原理的叙述中,不正确的是

7.固氮作用有 3种途径 :生物固氮、人工固氮和大气固氮。下表列举了不同温度下大气固氮的

部分平衡常数Κ值。zz60° C时 ,向 0.5L的恒容密闭容器中充人 0.15111ol N2和 0.1s nlol

o2△0s时反应达到平衡。

反应 大气固氮N2(g)+02(g)F圭 2NO(g)

温度/℃ 27 2260

Κ 3.84× 10ˉ
31

下列说法正确的是

A.大气固氮反应属于放热反应

B。 10s末 ,N2的转化率约为甾。6%                、

C.10s内 ,用 o2表示的平均反应速率为 0。陇 m。l· Lˉ
1·
s^l

D。 10s末 ,再向容器中充人 0.1mol N2和 0.1mol02,N2的 平衡转化率不变

操  作 主要现象 原  理

A

在盛有5眺水的试管中放人稍过

量的晰 荡后,再加人l mL KI浓

獭

溶液由黄褐色变

为浅黄色

I2+Iˉ 〓=汪 If

B
在 0。 lm。loL·硫代硫酸钠溶液

中加人适量 0。 lm。卜 LJ硫酸
出现浑浊

s2o:ˉ +2 H+〓〓〓〓so2↑  +s↓

+H立 o

C
在酸性高锰酸钾溶液中加人适量

草酸溶液
紫红色褪去

2Mnof+5H2C204+6H+〓==

2Mn2++10Co2↑ +8H20

D 将 No2球浸泡在热水里 红棕色加深

因为2No2(g)=芏 N204(g)

△H<0,所以加热时平衡向左移

动
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8,化学反应 A2(g)艹 B2(g)==2AB(g)的 能量变化如图所示。下列有关叙述不正确的是

A.AB(g)的键能为 3kJ· mol丬

B。 反应热△Ⅱ〓+(@-3)kJ· lrlol=1

C。 该反应中反应物的总能量低于生成物的总能量

D。 断裂 1【n。1A_A键和 1111ol B-B键 ,吸收@kJ能量
9.下列事实能用勒夏特列原理解释的是

A。 so2氧化成so3的反应,往往霈要使用催化剂

B。 H2、 I2(g)、Ⅲ平衡混合气加压后颜色加深

C。 工业上采用高压条件合成氨气

D。 在硫酸亚铁溶液中加人铁粉以防止氧化变质

10.某温度时,ⅥA元素单质与 H2反应生成气态 H2X的热化学方程式如下 :

÷o2⑴ +垅⑴-〓 H2αD呷 〓̂⒛灯·mo1·
s(g) +H2(g)亠 H2s(g) △H= -20刂 ·md·

se(g) +H2(g)一 H2se(g) ·ΔH圭 +81kJ· mdJ

下列说法正确的是

A。 联氨爿岜隹圭:H20)H2s)H2se
B.降温有利于se与 H2反应生成 H2se

C.02(g) +2H2s(g)〓 ==2H20(g) +2s(g) ΔⅡ=+4狃 kJ· mol丬

D。 随着核电荷数的增加,ⅥA族元素单质与 H2的化合反应越容易发生

1i。⊥定温度下,一定体积的容器中发生反应:A(s)+3B(g)=兰 2C(g)+2D(g),下列描

述中能说明该反应达到平衡的是

①A的质量不发生变化  ②单位时间内生成om。lA,同时消耗‰ m。lc
③容器中的压强不再变化  ④混合气体的密度不再变化
⑤ 乃(A):乃 (B):尼 (C):Ⅱ (D)=⒈ 3:2:2  ⑥ B的 浓 度 不 变

A。①③⑤⑥   B· ①③④⑥     C·②④⑤     D·②③④
1z。 某温度下,体积一定的密闭容器中进行如下反应 :

X(g)+Y(g)=圭 z(g)+W(s) AH)0,下 列叙述不正确的是

A。在容器中加人氩气 ,反应速率不变

B。加人少量 W,逆反应速率不变

C。 升高温度,正反应速率增大,逆反应速率减小

D,将容器的体积压缩,可增大单位体积内活化分子数
j有效碰撞次数增大

13.下列比较中,错误的是

A。 原子半径 :K)Ga>se>s
C。 电负性:0>N>P)As
⒕。下列比较中,错误的是

A。 范德华力 :He>HBr>HCl
B。 键角 :C02)CH20(甲醛 ))NH3
C。 键能 :HF>HCl)HBr 键长 :C-H>N— H

D。 晶格能:Mgo>CaO>Ba0 熔点:金刚石)晶体硅
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B。 第一电离能:⒊ >Al)Mg)Na
D。 非金属性:P>⒊ )Ge)Ga

2mol AB(g)

1mol A2【g)+1mdB从 gl



15.已知 JVA是阿伏加德罗常数的值 ,下列说法正确的是           '
A。 18g⒙o含有的中子数为 8JVA

B。 0.1mol H2C204被氧化为 C02转移的电子数为 0.1JVA

C.标准状况下,@L氧气和氮气的混合物中含有的原亍总数约为菇℃γ^
D。 常温下 ,含 11rl。lH2s0犭 的浓硫酸与足量铜反应 ,转移的电子数为 JVA

16.在下列各溶液中,一定能大量共存的离子组是

A。 强酸性溶液 中 :Fe3+、 Fe2+、 Ba2+、 sCNˉ 、NOf

B。 能溶解 A1203的溶液:Na+、K′HCOf、NOf

C∶ 饱和氯水中:Clˉ 、NOf、 Na+、s咣
ˉ

D。 磷酸溶液中:K`NH扌 、Clˉ 、s叫
ˉ

17.X、 Y、 z、W为四种短周期主族元素,X与 z同族,Y与 z同周期:W是短周期主族元素中原
子半径最大的,Ⅹ 原子最外层电子数是核外电子层数的3倍 ,Y的最高正价与最低负价的

代数和为 6。 下列说法正确的是

A。 Y的最高价氧化物对应的水化物是二元强酸

B。 原fJ半径:X<z(Y
C。 气态氢化物的热稳定性:Y<z
D。 Ⅹ与 W可形成两种阴、阳离子的物质的量之比均为 1:2的离子化合物
18.下列离子方程式正确的是      :
A。硅酸钠溶液与过量C02反应:s⒑ :ˉ +Co2+H2O==H2s⒑ 3↓ +Cα

ˉ

B。 新制的氧化铝可溶于氢氧化钠溶液:A1203+20Hˉ ==2Alof+H20
C。 FeB砀 溶液中通人足量的 C12:2Fe2++α2==2Fe3++2Cr
D。 碳酸氢钠溶液中滴人足量氢氧化钙溶液:HCOJ+oH^==C咣

ˉ
+H20

19.在其他条件不变时,只改变某一条件 ,化学反应巴A(g)+B(g)F=cC(g)的 平衡的变化

图象如下(图中p表示压强,r表示温度,n表示物质的量 ,α 表示平衡转化率),据此分析下

列说法正确的是

α(A) α(A)Ⅱ(C)

反应 I

o   反应时间

`反
应Ⅱ

A。 在图象反应 I中 ,说明正反应为吸热反应

B。 在图象反应 I中 ,若 P1>凡 ,贝刂此反应的厶S)o

t。 在图象反应Ⅱ中,说明该正反应为吸热反应      
、

D。 在图象反应Ⅲ中,若 r1>△ ,则该反应能自发进行

zO。 在容积为2L的恒容密闭容器中,一定温度下,发生反应:@ˇ (g)+

3N(g)=圭 cQ(g)。 气体 M、 N、Q的物质的量随时间的变化如右图

所示,则下列叙述正确的是

A。 体系平衡时与反应起始时的压强之比为3:2
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反应Ⅲ

oJ8

o.6

o。4

o。2

o
5   J`min



B.平衡时,M的转化率为sO%,若条件改为恒温恒压,则达平衡时 M的转化率小于sO%
C。 若开始时向容器中充人2mol M和 1m。lN,达到平衡时,M的体积分数小于sO%
D。 在5耐n时 ,再向体系中充人少量 He,重新达到平衡前‰ >c,u
21.将等物质的量的 A、 B混合于2L的密闭容器中,发生下列反应 2A(g)+B(g)=芏
彤C(g)+2D(g),经 4血n后达平衡,测得 D的浓度为 1.0m。 l· L丬 ,c(A):c(B)=2:
3,以 C表示的平均速率v(C)〓 0.125md· r1· min-1,下列说法不正确的是
A.反应速率v(A)〓 0.zs mol· Lˉ

1· min^1  B。 该反应方程式中,Ξ =1  /
C.4min时 ,B的物质的量为2m。l      D。 该反应的平衡常数 K〓÷、

二、填空题(包括四个大题,共弼分 )

22.(16分 )

I。 (1)甲同学用 sO mLo。 sO mol· r1盐酸与 sO mLo。 ss mol

中和反应的反应热。回答下列问题 :

·L丬 NaoH溶液测定计算

从实验装置上看 ,图中缺少的一种玻璃用品是 。如改用

0。∞%血d NaoH固体与该盐酸进行实验,则实验中测得的“中和热”数值
将__⊥~(填

“
偏大
”
、f偏小
”
或
“
无影响
”
)。 已知稀盐酸和 NaoH稀溶

液发生中和反应生成 0。 rm。lH2o时 ,放出5。 Ts kJ的热量,则表示该反应

纸板

碎纸条

中和热的热化学方程式为 ° 温度
`℃(2)乙同学用另一装置将 ⒕mL1.0mol· L丬 HC1溶液和

‰卩L未知浓度的 NaoH溶液混合均匀后测量并记录溶液温

度 ,实验结果如图所示(实验中始终保持 匕+ya〓 sO)。 回答下

列问题 :

做该实验时,环境温度____(填“高于∵、“低于”或“等
于
”
)zz℃。根据图计算该 NaoH溶液的浓度约是

mol· L丬 。

30

28

26

24

22

o  10 20 40 50V/mL

Ⅱ。某研究小组对碘化钾溶液在空气中发生氧化反应的速率进行实验探究。

【初步探究】

示意图 序号 温度 试剂 A 现 象

溶液

KI溶液

① 0℃ 0.5mol· L·稀硫酸 4min左右出现蓝色

② 20℃ 1min左右出现蓝色

③ 20℃ 0,1mol· r!稀硫酸 15min左右出现蓝色

④ 20℃ 蒸馏水 30min左右出现蓝色
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(1)为探究温度对反应速率的影响,实验②中试剂A应为

(2)写出实验③中r反应的离子方程式

(3)对比实验②③④,可以得出的结论是

【继续探究】 溶液 pH对反应速率的影响
查阅资料 :

i。 pH<11.7时 ,Γ能被 o2氧化为 I2、

Ⅱ。pH)9。 zS时 ,I2发生歧化反应:3I2+60Hˉ ==IOf+5r+3H2o,pH越 大,歧

化速率越快

(4)小组同学用4支试管在装有 o2储气瓶中进行实验,装置如图所示。

序  号 ⑤ ⑥ ⑦ ⑧

试管中溶液的pH 8 9 10

放置10小时后的现象 出现蓝色 获色无明显变化

5皿L1m01· Lˉ
I

Ⅻ溶液,滴加
1%淀粉溶液。
滴力
"KoH溶
液

pH为 10、 1I时 ,试管⑦和⑧中颜色无明显变化的原因是__⊥ (填序号)。

A。 既发生氧化反应又发生岐化反应,岐化反应速率大于氧化反应速率和淀粉变色速率

B。 既发生氧化反应又发生岐化反应,岐化反应速率小于氧化反应速率和淀粉变色速率

C.只发生了氧化反应,但没有发生岐化反应

D。 只发生了岐化反应,但没有发生氧化反应

zs。 (⒕ 分)

十九大报告指出:“坚持全民共治、源头防治,持续实施大气污染防治行动,打赢蓝天保卫

战!” 以 NO多 为主要成分的雾霾的综合治理是当前重要的研究课题。

汽车的排气管上安装
“
催化转化器

”
,发生反应①:2No(g)+2C0(g)=e2co2(g)+

N2(g) 厶工1=-746· 5kJ· molˉ
1。

(1)r℃时,将等物质的量的 No和 Co充入容积为2L的密闭容器中,若温度和体积不

变,反应过程中(0~15min)No的物质的量随时间变化如图。

① 图中 @、3分别表示在相同温度下,使用质量相同但表面

积不同的催化剂时,达到平衡过程中n(No)的变化曲线,其中

表示催化剂表面积较大的曲线是    。(填
“
o”或
“
b” )

② r℃时,该反应的化学平衡常数Κ〓____;平衡时若

保持温度不变,再向容器中充人 C0、 Co2各 0.2m。 l,则平衡将
“
向右
”
或
“
不
”
)

移动。(填
“
向左
”
、

③15mh时 ,若改变外界反应条件,导致而(N0)发生图中所示变化,则改变的条件可能是

(任答一条即可)。
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④又已知:反应② N9(g)+⒐ (g)=￡

2No(g) △凡 =+180.5kJ· m-^l,则 CO的

燃烧热∠Ⅱ〓    。
(2)在密闭容器中充人 5md co和 4m。l

No,发生上述反应①,右图为平衡时 No的体积

分数与温度、压强的关系。

① 温度:马 ~r9(填 “(F或“)” )。

②若在 D点对反应容器升温的同时扩大体

积使体系压强减小,重新达到的平衡状态可能是图中

A~G点中的____点 。
(3)目前,科学家正在研究一种以乙烯作为还原

剂的脱硝原理,其脱硝率(脱硝率即No的转化率)与

温度、负载率(分子筛中催化剂的质量分数)的关系如

右图所示。

丶
5
ο

们

⒛

乃

⒛

⒛

察̀
懋

恕
活
冬
ε
0
z

o

100

80

60

10 40    50

压dVMPa

负载率

a-0.5%
b-3.0%
cˉ 5。0%
d-8。0%

跎

蜮

4
 
2

为达到最佳脱硝效果 ,应采取的条件是 300℃   400℃   500℃

z。 (16分 )

(1)① 为了纪念元素周期表诞生150周年,联合国将zO19年定为
“
国际化学元素周期表

年
”
。Fe在元素周期表中的位置为

科学家在研究金属矿物质组分的过程中,发现了 Cu_Ⅲ-Fe等多种金属互化物。确定某种

金属互化物是晶体还是非晶体的方法是

② 已知:r(Fe2+)为 61pm,r(Co2+)为 甾pm。 在隔绝空气条件下分别加热 Feco3和

CoCo3,实验测得 FecOs的分解温度低于 CoCo3,原因是               。

③下表是Fe和 Cu的部分电离能数据,请解释I2(Cu)大于I2(Fe)的主要原因是

元素 Fe Cu

第一电离能 I1/kJ· molˉ
1

759 746

第二电离能 I2/kJ· molˉ
1

1561 1958

(2)原子序数依次增大的五种元素 A、 B、 C、 D、E分别处于第一至第四周期,A是前四周期

中原子半径最小的元素,B原子核外电子有6种不同的运动状态,常温下 C的单质是空气中含

量最多的成份,D最高价氧化物对应水化物的酸性最强,E的基态原子的最外能层只有一个

电子,其他能层均已充满电子。请回答下列问题 :
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① B2A2电子式是 ,D所在主族的前四种元素分别与 A形成的化合物,其共
(填化学式)。价键的极性由强到弱的顺序是

② A和 C形成的简单化合物遇到D单质出现白烟现象,写出有关反应的化学方程式为

③ 向E的硫酸盐溶液中滴加过量氨水,观察到的现象是首先形成蓝色沉淀,继续滴加氨

水,沉淀溶解,得到深蓝色的透明溶液,请写出最后一步得到深蓝色透明溶液对应的离子方程

式                   o
(3)。 金属镓有

“
电子工业脊梁

”
的美誉,镓及其化合物应用广

泛。砷化镓是半导体材料属立方晶系,其晶胞结构如图所示。

① 晶胞中,与 Ga原子等距离且最近的As原子形成的空间构

型为

②原子坐标参数是晶胞的基本要素之一,表示晶胞内部各原

子的相对位置。图中 a(o,o,⑴ 、b(1,÷∶÷),则
c原子的巫标参

数为

zs。 (1z分 )

继密胺树￡铲石墨烯量子点复合微球新型白光发光材料后 ,⒛19年 8月 13日 中国科学院

福建物质结构研究所合成了首例缺陷诱导的晶态无机硼酸盐单ˉ组分白光材料 B%[sn

(oH)6Ⅱ B(oH)4]2并获得了该化合物的LED器件。

(1)基态0原子能量最高的电子,其电子云在空间有___H
个延展方向;硼原子的基态电子排布图为

(2)NOJ与 so3互为等电子体 ,构型为

苯 -1,4-二硼酸甲基亚氨基二乙酸酯结构如图所示 ,羽原子和

氮原子的杂化方式分别为

(3)Fe3+可用 sCNˉ 检验 ,其对应的酸有两种 ,分别为硫氰酸(H=s-乇≡N)和异硫氤酸

(H—N=C〓 s),这两种酸中沸点较高的是 ,试分析其原因

(4)微量元素硼和镁对植物的叶的生长和人体骨骼

的健康有着十分重要的作用,其化合物也应用广泛。

① 三价 B易形成配离子,如 [BH4]ˉ 等。写出

[BH4]ˉ 的一种阳离子等电子体

②右图1表示多硼酸根的一种无限长的链式结构,

其化学式可表示为

的个数)。

(以 Ⅱ表示硼原子

③硼酸晶体是片层结构,右图2表示的是其中一层

的结构。每一层内存在的作用力有      。
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